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Universitätskurs

"PHI - Zertifizierte/r Passivhausplaner/in und Passivhausberater/in“

TU Graz in Kooperation mit
BAU Akademie Steiermark GmbH und IG Passivhaus Plus
Web:

www.LifeLongLearning.tugraz.at
E-Mail:

lifelong.learning@tugraz.at
Anmeldeformular für den Universitätskurs

"PHI - Zertifizierte/r Passivhausplaner/in und Passivhausberater/in“

Beginn: 11. April 2013

A) Angaben zur Person

Nachname:

Vorname:
     
Akademischer Grad:
     
Geburtsdatum:
     
Geschlecht:
     
Staatsangehörigkeit:
     
B) Teilnahme/Bestellung

PHPP Version 7 (2012) 1:
JA:
 FORMCHECKBOX 

NEIN:
 FORMCHECKBOX 

Prüfung zum PHI - Zertifizierte/r PassivhausPlanerIn 2:
JA:
 FORMCHECKBOX 

NEIN:
 FORMCHECKBOX 

Prüfung zum PHI - Zertifizierte/r PassivhausBeraterIn:
JA:
 FORMCHECKBOX 

NEIN:
 FORMCHECKBOX 

1
Für den PHPP-Block wird ein Notebook mit installiertem PHPP Version 7 (2012) benötigt (Lizenz-Nachweis durch Handbuch). Das PHPP inkl. Handbuch kann zum genannten Vorzugspreis von € 100,- erworben werden.
2
Voraussetzung für den Erhalt des Zertifikates „PassivhausPlanerIn“ ist ein nachgewiesener Ausbildungsabschluss, der zu einer eigenverantwortlichen Planung von Gebäuden oder technischer Gebäudeausrüstung befähigt. (siehe Prüfungsordnung Zertifizierte/rPassivhausplanerIn und PassivhausberaterIn unter http://www.passivhausplaner.eu)

C) Wohnadresse

Straße, Hausnummer:
     
PLZ, Ort:
     
Land:
     
Telefon:
     
Handy: 
     
Fax:
     
E-Mail:
     
Kfz-Kennzeichen:
     
Wird für das Parken in der Inffeldgasse benötigt.

Zustelladresse (falls Wohnadresse eine andere):

     
     
D) Arbeitsstelle

Firma:
     
Straße, Hausnummer:
     
PLZ, Ort:
     
Land:
     
Telefon:
     
Handy: 
     
Fax:
     
E-Mail:
     
E) Für unsere Marketing-Abteilung:

Wie sind Sie auf TU Graz Life Long Learning bzw. den Universitätskurs aufmerksam geworden?
 FORMCHECKBOX 

Internet: http://      
 FORMCHECKBOX 

Inserat in Zeitung / Zeitschrift:      
 FORMCHECKBOX 

Pressemeldung in Zeitung / Zeitschrift:      
 FORMCHECKBOX 

Persönliche Empfehlung von      
 FORMCHECKBOX 

Andere:      
F) Aus- und Weiterbildung

Lehre / Lehrabschluss (unter Angabe des Lehrberufs):

     
     
Universitäre Ausbildung (Universität, Fachhochschule, Ort, Studienrichtung, Abschluss):

     
     
Andere Zusatzqualifikationen, Zertifikate, berufsrelevante Aus- und Weiterbildung:

     
     
Weitere Kenntnisse und Fähigkeiten:

     
     
G) Berufserfahrung

Derzeitige Berufsbezeichnung (Position und Art der Tätigkeit):

     
Datum des Eintritts:

     
Sonstige einschlägige Berufserfahrungen (Firma, Art, Dauer):

     
     
Sonstiges (Auslandsaufenthalte, Forschungstätigkeiten etc.):

     
     
 G) Wichtige Informationen:

Ich bestätige mit meiner Unterschrift, dass ich die umseitigen Allgemeinen Ge-schäftsbedingungen der Technischen Universität Graz zur Kenntnis genommen habe.

Datum:
     
Unterschrift:
     




Ihre Anmeldung senden Sie bitte
bis spätestens 04.04.2013 an:

Technische Universität Graz

Life Long Learning

Mandellstraße 13/II

8010 Graz

Tel.: ++43 / (0)316 / 873-4932

Fax: ++43 / (0)316 / 873-4939

E-Mail: phpc@ihb.tugraz.at
http://www.LifeLongLearning.tugraz.at
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Allgemeine Vertragsbedingungen für Universitätskurse
 an der Technischen Universität Graz

1. Anmeldung

Die  Anmeldung zu Universitätskursen der TU Graz erfolgt schriftlich online bis zum Ende der Anmeldungsfrist des entsprechenden Kurses und ist verbindlich.
Da die Anzahl der TeilnehmerInnen limitiert ist, können Anmeldungen, die nach Ablauf der Anmeldefrist einlangen, nur bei Vorhandensein noch freier Plätze berücksichtigt werden.

Die Zuteilung eines Platzes erfolgt – sofern nicht gesonderte Kriterien laut der jeweiligen Kursbeschreibung zur Anwendung kommen - nach der Reihenfolge des Eingangs  der Anmeldungen bei TU Graz Life Long Learning. Nach erfolgter Anmeldung erhalten Sie eine Anmeldebestätigung über E-Mail. 

2. Teilnahmebeitrag und Zahlungsbedingungen

Der Teilnahmebeitrag ist für jede Veranstaltung gesondert ausgewiesen. Der Teilnahmebeitrag ist binnen 7 Tagen nach Rechnungslegung zur Zahlung auf das Konto von TU Graz Life Long Learning fällig. Im Teilnahmebetrag inkludiert sind die Kosten der von der Kursleitung zur Verfügung gestellten Lehrunterlagen. Etwaige darüber hinausgehende Leistungen sind in der jeweiligen Kursbeschreibung dargestellt. Die Teilnahmebeiträge sind umsatzsteuerfrei.

Erst mit Bezahlung des vollständigen Teilnahmebeitrages erfolgt die endgültige Aufnahme in den Kurs. Im Fall eines Zahlungsverzuges ist der/die Teilnehmer/in ausdrücklich nicht zur Teilnahme an dem Kurs berechtigt.

3. Stornobedingungen
Im Falle einer Verhinderung ist eine schriftliche Stornierung erforderlich. Ab dem Zeitpunkt der erfolgten Anmeldung fallen 30 % Stornogebühren der Kurskosten an, nach Ablauf der Anmeldefrist ist der Teilnehmerbeitrag zur Gänze fällig. Sollten Sie zu Kursbeginn nicht erscheinen, müssen wir Ihnen ebenfalls den gesamten Betrag in Rechnung stellen. 

Gerne akzeptieren wir ohne zusätzliche Kosten eine/n ErsatzteilnehmerIn.

4. Kursabsage / Absage einzelner Vortragender 

Der Veranstalter behält sich ausdrücklich vor, einzelne Universitätskurse wegen wichtiger Gründe abzusagen. Als wichtige Gründe gelten z.B. die Nichterreichung der erforderlichen Mindest-TeilnehmerInnenanzahl, unerwartete technische Probleme oder der unerwartete Ausfall unverzichtbarer Vortragender. Im Fall einer Absage wird der bereits geleistete Teilnahmebetrag in voller Höhe rückerstattet.

Bei Verhinderung einer / eines Vortragenden wird sich die Kursleitung bemühen, einen adäquaten Ersatz zu finden. Daraus entsteht kein Anspruch auf Refundierung von Teilen der Teilnahmegebühr.

5. Datenschutz

Mit der Anmeldung zu einem Universitätskurs der TU Graz akzeptiert der/die Teilnahmewerber/in  die Geschäftsbedingungen und erklärt sich damit einverstanden, dass die bekannt gegebenen Daten gemäß den Bestimmungen des Datenschutzgesetzes von der Lehrgangsleitung entsprechend ihrer Notwendigkeiten verarbeitet werden dürfen.
6. Haftung
Der Veranstalter übernimmt keine wie auch immer geartete Haftung für Inhalt, Aktualität, Richtigkeit oder Vollständigkeit von Kursvorträgen, Unterlagen und Dokumentationen sowie für die Anwendung der vermittelten Kenntnisse durch die TeilnehmerInnen. 

Im Fall von Diebstahl, Verlust oder Beschädigung von zum Universitätskurs mitgebrachten Gegenständen, insbesondere auch Wertgegenständen, übernimmt die TU Graz keine Haftung. Es gilt die Hausordnung der Technischen Universität Graz in ihrer jeweils aktuellen Fassung. Ein wiederholter Verstoß gegen die Hausordnung oder gegen andere Sicherheitsvorschriften der Technischen Universität Graz führt zu einem Ausschluss von der weiteren Teilnahme am Kurs; eine Rückerstattung des Teilnahmebetrages erfolgt in diesem Fall nicht.

7. Sonstiges, Gerichtsstand und Wirksamkeit

Diese Allgemeinen Vertragsbedingungen sind für alle an der Technischen Universität Graz durchgeführten Universitätskurse gültig. Sollten einzelne Bestimmungen dieser AGB unwirksam sein oder werden, so wird hierdurch der übrige Inhalt der AGB nicht berührt. Nebenabreden bedürfen zu ihrer Wirksamkeit der Zustimmung beider Vertragsparteien und der Schriftform. 

Ausschließlicher Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus den zwischen der Technischen Universität Graz und ihren Vertragspartner/innen abgeschlossenen Verträgen ist Graz. Es gilt ausschließlich österreichisches Recht unter Ausschluss der Verweisungsnormen des österreichischen internationalen Privatrechtes.
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